

# 39年来,母亲执着相伴,帮女儿成家并照顾孩子—— 女儿,妈是你最坚实的依靠

□本报记者 杨元琪 文/图

## 阅读提示

都说女儿是母亲的贴心小棉袄,但对于年过六旬的孙娥阿姨来说,她不仅很难体会到女儿的爱,还得照顾40岁的女儿。39年前,女儿患病大脑受影响,但病魔无法夺走她对女儿的爱,母亲这份执着的爱,让女儿的人生没有想象中那么艰难,女儿不仅拥有了自己的家庭,还生育了两个孩子。

## 军工厂出身的老两口

孙阿姨与老伴谢群才居住在市区茂源街中段原铝制品厂家属院。近日,记者前往孙阿姨家中时,孙阿姨正在一楼的家门口择菜,女儿谢娜坐在一旁的石桌边洗衣服。看到有陌生人来访,谢娜有些紧张,连喊了几声“妈”,声音像幼儿一样细亮,吐字还很不清晰。“娜娜,不碍事,不碍事,你坐那儿吧。”孙阿姨说道,女儿这才淡定了些。

孙阿姨个头不高,头发虽然浓密,但夹杂着不少银丝。她从里屋搬出几张小板凳,还端着一盆洗好的桃子让记者品尝。吃了桃,擦罢嘴,孙阿姨的老伴儿谢群才赶回了家。他个头魁梧,嗓音洪亮,看起来身体不错。

老谢也搬了张板凳坐下,跟记者唠起了家常。老两口年纪相仿,都是六十岁出头,都是原兴州机械厂的老职工,那时孙阿姨只有17岁,谢大伯也刚刚成年。“我们那可是军工厂,能在那上班可不容易。”谢大伯对他的工作经历很是自豪。同在一个工厂上班,拉近了两个年轻人的距离,他们很快走到了一起,然后就有了女儿谢娜。

1981年,老两口结束了军工厂的生活,同时调往原铝制品厂工作,开始了城市生活。由于身体原因,孙阿姨退休较早,谢大伯一直坚持到前两年才从平高集团后勤岗位上退休,目前两人每月加起来有近4000元退休金。

## 年幼女儿突遇病魔

初见谢娜,从外貌上看,除了“虚胖”,她与常人并无很大差异。孙阿姨说,女儿的“虚胖”是由于长期内分泌失调所致,与年幼时生的那场病有关系。

大概39年前,谢娜刚满一岁,已经会喊爸爸妈妈了。有天夜里,女儿突发高烧,体温接近40℃。厂区位于深山之中,距离最近的村镇也有十几公里路,孙阿姨带女儿看病的路上,女儿一度出现晕厥。好不容易赶到镇上的卫生所,打了退烧针,女儿的病情才有所缓解。返程时,孙阿姨抱着熟睡的女儿下车后,路边一辆疾驰的大卡车突然鸣笛,把女儿吓得哇哇大叫起来。当天晚上,女儿肌肉抽搐,全身哆嗦。从此以后,女儿便经常发烧,而且每发烧一次,抽搐的症状就严重一次,一直到5岁还不能自行站立。后来经诊断得知,女儿由于高烧和惊吓的刺激,大脑遭受不可逆转的损伤,尤其是智力发育方面严重滞后。

“你看看她,跟小孩子一样,天天都要哄着。”谢大伯说,女儿现在的智力还停留在年幼的时候,脾气还很倔,遇到不顺心的事总是大发雷霆,有时候还会推搡他们老两口,实在不好伺候。



孙娥(左)指导女儿洗衣服

## 帮女儿成家并照顾孩子

女儿成人后,老两口考虑到女儿长远的的生活问题,帮着女儿成了家。女儿先后有了两个女儿,大女儿莹莹已经14岁了,学习成绩不错,马上就要参加中招考试。小女儿莹妹3岁,刚上幼儿园,聪明伶俐。

谢大伯说,女儿不会抚育孩子,两个外孙女都是他们老两口一手带大的,尤其是莹妹,出生后就没吃过母乳,老两口省吃俭用买奶粉喂养。谢娜的丈夫出身农村,没有什么文化,在市区干点体力活儿,每天早出晚归,一个月下来能有千八百元收入,很不稳定,生活很拮据。

记者走进里屋,小两居内灯光昏暗,没什么像样的家具。主卧内摆着一张大床和一张小床,孙阿姨与小孙女睡大床,谢大伯睡小床。另一间小卧室是大孙女的书房兼卧室。角落里堆放着很多药盒,谢大伯说他曾罹患脑梗,需要坚持用药。为了减轻他们老两口的负担,在外地工作的儿子经常往家里寄药。庭院里加盖了两间房子,其中较大的一间是谢娜和丈夫的卧室。透过门帘,记者看到谢娜躺在床上把玩收音机,孙阿姨喊

她出来坐会儿,她有些不耐烦,孙阿姨便不再勉强。

## “还是笑着过吧”

孙阿姨和谢大伯几十年来对女儿无微不至的照顾深受邻里赞扬。前段时间,华西社区首届十佳母亲评选活动,孙阿姨被评为“十佳母亲”,她还作为代表发了言。

“这家人全靠她了,真是受了不少罪。”看到老两口与记者聊起了以往的经历,邻居杨新枝阿姨也坐了过来。杨阿姨说,为了照顾女儿,孙娥可谓煞费苦心,每天都不敢远离女儿半步,生怕女儿出现什么差错,邻居们都夸这个老太太有耐心,度量宽,不然肯定要气得生病。“明知道她有毛病,我也就不想那么多,就当她还是小孩子。”孙阿姨说,让她最放心不下的是女儿没有安全意识,燃气、电路,女儿说动就动,整天都是操不完的心,必须有人时刻在身边“盯防”才行,所以她很少出门,出去买菜也是来去匆匆。

“你是不知道,有一次我这老伴儿也差点回不来。”谢大伯说,老伴儿退休前,为了白天能够照顾女儿,主动要求上夜班,长期下来,落下了神经衰弱的毛病,睡眠质量很

差。

有一年冬天,孙阿姨照例值夜班,结果发生煤气中毒,凭借着仅有的一点意识,她爬到了门缝处,好在昏迷后被及时发现,捡回了生命。说到这里,谢大伯有些动容,他说这辈子幸亏遇见了孙阿姨,不然这个家就散了。

谢大伯说他们的儿子谢海峰很有出息,上大学时就成绩优异,毕业后成了电脑工程师,目前在上海定居,育有两个男孩。儿子总想让他们老两口去上海过好日子,与两个孙子多相处相处,但考虑到谢娜的情况,老两口还是脱不开身。有一次去上海,老两口带着谢娜一起去,其间遇到了不少麻烦。

目前,莹妹上了幼儿园,老两口的生活稍显轻松,谢大伯负责接送莹妹,孙阿姨负责在家照顾谢娜。好在住在一楼,过往的邻居比较多,孙阿姨在家门口也能跟大家聊聊天,唠唠家常,生活才显得不那么单调乏味。“我们早就想开了,哭着过是一天,笑着过也是一天,还是笑着过吧。”孙阿姨说。



平顶山日报传媒集团电商平台鹰城淘推荐

## 舞钢特产富硒瓜 营养美味人人夸

西瓜在夏季水果中独占鳌头,素有“瓜果之王”的美誉。硒是延长寿命最重要的矿物质营养元素,是一种人体必需的具有生理活性的微量元素,人体缺硒会诱发多种疾病。土壤中硒的含量十分稀薄,大气及水污染等也在进一步破坏植物对硒的吸收利用,使得人类缺硒状况日益严峻。

富硒西瓜在种植中采用中国国际生态产业研究院生物工程技术有限公司,在生长过程中施用特定的富硒肥剂,利用西瓜自身的生物运动将有机硒富集在瓜果中,硒元素含量比普通的西瓜增加5-10微克/千克。

价值源于品质。富硒西瓜是市场上难得一见的高品质、高营养、高科技的创新产品,外观好看、皮薄汁多,肉汁细嫩、沙瓤甘甜,清脆爽口、入口即化,可使人们在食瓜消暑的同时达到科学补硒的目的。

1. 门店订购 地址:鹰城广场对面平顶山日报传媒集团大门东50米鹰城淘体验店
2. 电话预订 0375-7038855 13721866797
3. 在线订购 关注“鹰城淘”微信公众号,进入鹰城淘商城 预订支付

存货有限 欲购从速

每箱4个  
120元/箱

